

何天华

“廉不言贫,勤不言苦。”“尊其所闻,行其所知。”这是悬于河南省内乡县衙东账房的一副楹联,意思是说,真正廉洁的人从来不会去讲自己如何清贫,真正勤政的人也永远不会抱怨自己如何辛苦;君子崇尚他所听到的善言,努力践行自己所认知的理念。这副楹联,讲清了为官者所应具备的基本品德,那就是廉字打底、勤字当头,崇德向善,知行合一。

在福建省漳州市长泰县,有一座始建于明朝的官亭——“却金亭”。相传,明正德十年,浙江嘉兴人赵珮到长泰县任县令。任职期间,赵珮廉洁奉公,秋毫无染,励精图治,勤政为民,深受百姓爱戴。3年任期届满后赵珮进京述职,临行前,送行的百姓自发筹集银两赠予他,赵珮深知百姓不易,坚决不收。后来,赵珮在第二任县令任期届满将告老还乡时,长泰百姓又筹集银两赠予他,这次赵珮的态度更加坚决,毅然谢绝,两袖清风而去。长泰百姓感念赵珮造福一方、一心为民、为官两任、两度却金,遂在官亭内悬挂牌匾“却金亭”,以纪念其高风亮节和为民情怀,并勉励后人见贤思齐。

水清沙自净,官贤弊自绝。干净是立身之本,是做人做事的基本要求;担当是成事之要,是为官从政的基本素质。准确把握干净与担当之间的关系,集干净和担当于一身、廉政和勤政为一体,才会成为百姓认可的好干部。焦裕禄、孔繁森、郑培民、牛玉儒……这一个个闪亮名字,无不折射出共产党人廉洁奉公、勤政为民的优秀品质。

清白做人、廉洁自律、不徇私情、不谋私利,是新时代党员干部担当作为的道德基础。党员干部要牢记党的宗旨,加强党性修养,锤炼意志品行,提高精神境界,筑牢拒腐防变的堤坝。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理,清除私心杂念,恪守廉洁本色,任何时候都依规办事、依法用权,稳得住心神,管得住行为,守得住清白。坚持严字当头,严格要求自己,慎独慎微慎权慎欲,自警自省自重自律,不越“雷池”,不碰“红线”,清清白白做人,干干净净做事,坦坦荡荡为官。

我们党来自人民、根植人民,党的各级干部都是人民的公仆、人民的勤务员,只有为党和人民事业做好工作的义务,没有以权谋私的权利。每个共产党员都要弄明白,党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,以钉钉子精神做实做细做好各项群众工作,全力解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,最困难、最忧虑、最急迫的实际问题,确保人民群众幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。

廉不言贫,是自我约束,是崇高的思想境界;勤不言苦,是奋进姿态,是永恒的奋斗精神。广大党员干部要时刻把廉和勤的要求铭记在心,落实于行,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,不做以权谋私、蜕化变质的贪官,不做饱食终日、无所用心的懒官,一心一意为了党和人民的事业勤奋工作,努力拼搏。

当然,做到兼顾,前提是要统筹好。工作没干之前,要进行精密谋划。一项任务来临,要制定详细的方案,进行充分评估,主要矛盾、关键点、相关联的地方都要考虑进去。欧阳修所著《堰虹地记》就提出了“盖虑于民也深,则其谋始也精,故能用力少而为功多”的观点,意在强调精于谋划的重要性。工作不是干了再说,而是谋了再干。正所谓,谋事而成。如果任务来了,就机械地去干,胸中无打算,心中无成算,最后很可能干成“夹生饭”。

当前,新冠肺炎疫情防控任务艰巨,其他工作紧锣密鼓、压茬推进,“两手抓”蕴含着统筹兼顾的大智慧。各级抓工作,精确谋划运筹,干好“拔萝卜”这件大事,也要把“泥巴”的问题解决好。

当前,脱贫攻坚已经到了攻克最后堡垒的阶段,如何紧盯目标任务,立足纪检监察职责职能,把脱贫攻坚各项工作措施落实落细落到位,是纪检监察机关应尽的职责;如何发挥纪检监察机关职责作用,为脱贫攻坚提供坚强纪法保障是关键。

十九届中央纪委四次全会指出,要全力保障脱贫攻坚决战决胜,集中整治群众反映强烈的突出问题。在脱贫攻坚进入攻城拔寨的关键时刻,纪检监察机关要始终坚持以人民为中心的理念,通过精准监督,发现群众反映强烈的突出问题,督促党委和政府落实好主体责任、职能部门落实好监管责任,把群众反映的问题一件件解决到位,厚植党的执政基础。

在脱贫攻坚这场硬仗中,没有过硬的作风,就难以达到预期目标。纪检监察机关会同各级组织部门加强脱贫攻坚期间干部作风建设,对于脱贫攻坚中存在的作为慢作为、敷衍塞责、推诿扯皮的现象及时约谈相关负责人,对于不适合担任现任职务的及时作出调整,严肃处理数字脱贫、虚假脱贫等行为,确保脱贫攻坚成效。

脱贫攻坚是否能如期完成,铁一般纪律护航是关键。纪检监察机关要深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理行动,继续保持惩治扶贫领域腐败和作风问题的高压态势,坚决纠正形式主义、官僚主义问题,坚决查处贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友等问题。在严肃执纪执法的同时,及时发现脱贫攻坚中存在的问题并推动整改,查找制度漏洞,薄弱环节,建立健全长效机制。

“逆水行舟,一篙不可放缓;滴水穿石,一滴不可弃滞。”越是紧要关头,纪检监察机关越要拿出久久为功的韧劲,进一步增强决战脱贫攻坚的紧迫感、责任感、使命感,为打赢脱贫攻坚战提供坚强保障。

穆文涛 李烁



把暖心事办到心坎上

张景林

坐上农民工外出务工直达专列回到上海工作。为积极推进企事业单位复工复产,各地各部门围绕解决企业用工、资金等需求,做了不少实事好事暖心事。

把事办到群众心坎上,把话说到群众的心窝里,给人民群众当服务员,就是要及时解决群众所急所忧所思所盼,让群众感受到如沐春风的温暖。

细节决定成败,态度决定温度。疫情期间,各地党员、干部心系群众,扎实

工作,在劝导引导、测量体温、买菜送菜、登记分发捐赠物资等工作中,既讲原则又讲人情,既有态度又有温度。1斤茶叶、2箱方便面、2桶84消毒液、30元现金……前段时间,湖北省黄冈市英山县公示的捐赠明细统计表,赢得不少网友的称赞。对于这些捐赠物品,工作人员认真对待,一丝不苟地把捐赠来源登记得清清楚楚,用途去向登记得明明白白。这不仅反映出相关部门严谨细致的工作态度,更说明我们的党员干部真正把群众当家事家的责任意识,十分暖心。

人民群众有所呼,党员干部有所应。一些地方积极探索践行网上群众路线,开展“战疫情、人在行动”网友建言征集活动,主动回应社会关切,着力解决群众实际困难。对于一些群众返岗

复工难、招工就业难、农产品滞销售难等急事难事,党员干部及时上门服务,雪中送炭、春风化雨。

群众评价党员干部称不称职,最重要的一条就是看其办不办实事好事暖心事,办了多少实事好事暖心事。和群众想在一起、干在一起,把群众的事当成自己的事,多为群众办实事好事暖心事,自然就会赢得群众的认可。要力戒形式主义、官僚主义,从点滴入手,从具体事做起,多做打基础、利长远、惠民生、暖民心的工作,办实事不图虚名,求实效不做虚功。要始终怀揣对人民群众的真挚感情,干任何工作都把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为衡量标准,努力创造经得起时间和人民检验的业绩。

为最美青春喝彩

豫 阳

青春的色彩是绚丽的,青春的力量是蓬勃的。

在这次抗击新冠肺炎疫情的斗争中,以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献,充分展现了新时代中国青年精神风貌。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,就有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。此外,奋战在一线各个岗位的工作人员中,“90后”一样占据了很大比例。他们用热血甚至生命与时间赛跑、与病魔较量,让青春年华在为国家、为人民的奉献中焕发出绚丽光彩,谱写的一曲曲生命赞歌在祖国大地回荡、在人们心中回响。他们用行动做到理想坚定,信念执着,不怕困难,勇于开拓,顽强拼搏。这样的英雄壮举,为新时代中国青年树立了榜样。

人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。相信,他们在漫漫人生路上,不管遇到什么样的困难和坎坷,只要想起自己曾经是看不见硝烟、听不见炮声的战疫一员,就会信心倍增,充满力量;相信,他们无论走到人生的哪个阶段,只要想起曾经有这么一段不平凡的经历,就会无比自豪,倍感荣光。

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。这次新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对突如其来的疫情,全国各条战线上的“90后”毅然列队,义无反顾担当起党和人民赋予的历史重任,坚定地投入到抗战战火中,洗礼心灵、淬炼青春,把最美的身姿印刻在护佑人民群众生命安全和身体健康的时代轨道上,发挥了火线上的中流砥柱作用,为全国疫情防控工作作出了重要贡献。从他们身上,我们能强烈地感受到一种披坚执锐、奋勇向前的青春力量,让我们真切地看到我们的祖国有着无比光辉的未来。

什么才是最好的青春?当党和人民需要的时候,挺身而出,在火热的青春中放飞人生梦想,在拼搏的青春中为党分忧、为民尽责。因为同人民一起奋斗的青春是亮丽的,同人民一起前进的青春是昂扬的,同党和人民一起梦想的青春永远是无怨无悔的。

为挺身而出的你们点赞,为最美的青春喝彩!



一位领导介绍工作经验时说,干工作要把握好两样,一是拔出萝卜,二是带出泥。拔出萝卜就是抓住了主要矛盾,带出泥就是带出了次要矛盾,一个矛盾,多个动作,二者统筹兼顾。话语形象朴素,充满辩证思维。

曾有一个故事:某人挖树,树挖走了,留下一个大坑,挖出的树根丢在路旁,锯掉的树枝一片狼藉。另一个人挖树,树挖走了,坑填平了,还栽上了一棵小树,锯掉的树枝晒干当柴烧,砍掉的树根做成了木炭。显然,两种方法,两种截然不同的结果。第一个人只拔出了萝卜,没把泥的工作统筹好,不值得效仿。第二个人,不但把萝卜拔出来了,而且把与萝卜有关的泥解决得妥妥帖帖,值得学习借鉴。

一个人有主责主业、一个单位有中心工作、一个阶段有重点工作。主责、中

既要拔萝卜还要解决泥

吴帆

心、重点,蕴含着主要矛盾和矛盾的主要方面。这就是萝卜的问题,所有的工作都围绕着萝卜转,所有的事情都围绕着萝卜干,所有的问题都围绕着萝卜干解决。把萝卜拔出来,就抓住了主责、中心、重点,达到“牵一发而动全身”效果。萝卜拔不出来,或者没有去拔萝卜,就是主业没干好,或者没有抓住主要矛盾。

但是,没有一项工作是单纯的,也没有一样事情是孤立的。要考考一举多得,甚至多得。打开一个缺口,解决多个问题。抽出一条线,解开一串扣子。争取一项工作,多种准备,主要的抓住,次要

的扭住,相关的接住,开出最多的花朵,结出最多的果实。苏轼疏浚西湖修建苏堤就是一个拔出萝卜带出泥的经典案例。公元1089年,苏轼担任杭州刺史。此时的西湖“葑合平湖久芜漫,人经丰岁尚凋疏”,西湖已经被水草吞噬,沼泽化日益严重,如果再不治理,二十年后可能将不复有西湖。疏浚西湖成为当时的主要矛盾。然而,疏浚西湖后,主要矛盾解决了,挖出的大量淤泥无处堆放。苏轼征求百姓建议,决定用淤泥筑一条横穿西湖南北的长堤,一来便利百姓出行,二者省却搬运之苦。如此,今天的人们在西湖才看到“苏堤春晓”的美景。

特殊时期更要守规矩

叶欣

近日,甘肃省临夏市公安局发布一则通报:当地5名公职人员明知亲友从国外返回,未按规定向相关机构、部门如实报备,仍私接他们回家。公安机关给予5名公职人员行政拘留7日的处罚,其违法违规问题,现已由同级纪检监察机关依法依规进行处理。

家,是中国人的精神归属。在全球防疫的大背景下,思念担忧在外的家人,这本无可厚非。但为了更美好的春天,无数人还是选择了不聚首,遵纪守法,认真履行公民义务。公职人员更应以身作则,率先垂范,守好纪律,管好家人,全力保障群众的生命安全和身体健康。这5名公职人员的违规行为,不仅背离了自己的职责操守,更触犯了法律法规,受到严惩是咎由自取。

团聚没有错,不守规矩大错特错。身为公职人员,在大是大非面前不辨南北,缺乏定力,这是目无法纪;怀揣着公权力却漠视监管,动小心思、搞小动作,更是一种权力

任性。在防疫过程中使小性子,换不来家人的平安,只会给当地的防疫工作添堵。5名公职人员的所作所为,反映出当下还有一些干部缺乏足够的纪律敬畏与科学素养。是非观出了问题,私念必然会上阵仗,权力也就容易沦为带私货的工具。置身于疫情防控这样的大考场,这种错误的认识,极易变成防疫上的漏洞,贻害无穷。

在本次事件中,地方公安部门及时惩处并予以公开,纪检监察机关及时介入监督。对党员干部个人而言,这起案例也是一堂“警示课”。在防疫工作中,应时刻保持清醒的头脑,时刻以群众的生命安全和身体健康为出发点,在大是大非面前做出正确的选择,处理好家庭与工作的关系,管好自己,管好身边人,用实实在在的行动与担当,迎接春暖花开。

珍惜平素里的习以为常

陈军

“从来没觉得楼下的牛肉面有这么好吃!”一场突如其来的疫情,让不少城市按下“暂停键”。当疫情持续向好,人们渐渐恢复到往日正常的生活时,不少人感慨,平素里习以为常的,竟是如此珍贵。

疫情最严重的那些日子,人们隔着窗户玻璃看着平时车水马龙的公路空无一人,在寂静的室内听那响彻天际的闷雷声,在阳台上远远地看着公园里柳树发芽、桃树开花。人们开始怀念每天照常升起的太阳、站台上的那个拥抱、大街上的人来人往、菜市场里的萝卜青菜……突然发现:生活中那么多美好,被我们忽略。

疫情让我们慢下来,静下来,思考一些重要但却遭到忽视的问题。比如,健康、习惯、家庭……不少人感悟:“原来英雄并不是从天而降,而是在我们身边挺身而出”“原来人间烟火气最抚人心”。

曾几何时,浮光掠影、忙忙碌碌的生活,让我们的胃被撑大了,心被挤小了。有多少人的家是以家门为界,门内都是别人,门以内的才是家;有多少人的幸福标准是以拥有财富的多少来衡量的,内心空空,只能一心外求。我们都应该从这次疫情中吸取教训,珍惜平实而又努力的日子,重拾那些朴素却无比珍贵的感动。当我们认清自己,看透生活的本质,舒展心性、涵养精神,也就真正成为了生活的主人。



“真是太高兴了,要不然,我还不知道什么时候能复工呢!”日前,河南省信阳市新县酒店乡王楼村的王华,

疫情期间,各地党员、干部心系群众,扎实

威在民心 公自生威

桂兆权

当官要有个好样子,“官威”在任何时候都要不得。

据报道,抗疫斗争中出现了个别为官者“耍官威”的现象,有的住院时高高在上,无端训斥医护人员;有的不配合小区工作,处处要求特殊待遇;还有的公共场合不戴口罩,不服从管理。这些干部最终都受到了严肃处理。让耍“官威”者失威,不仅是纪律要求,更是人心所向。

为官就要“有派有威”,这恐怕是极少数从政者的内心企盼和追求。一些古代为官者唯我独尊,出行要八抬大轿、鸣锣开道,对人随意呵斥,百姓敢怒不敢言。这样的“官威”,是封建主义糟粕,早已被时代所摒弃。我们党严格要求党员干部要做人民的勤务员,为官者只能躬身为民服务,万万不可抖“官派”、摆“官谱”、做“官老爷”。

然而,在个别官员干部那里,好像不要“官威”就显示不出自己的身份。于是,他们工作中把自己当老板,生活中把自己当老爷,决策中把自己当老大;平时听不得他人意见,受不得他人批评;对待群众更是高高在上、盛气凌人,完全忘记了自己是人民的公仆。在抗击疫情工作中,这类人仍不忘记“官威”,抖“官派”。明明不让群众,他们偏要聚众喝几杯;明明要遵守纪律规矩,他们却派公车接送家人……在重大灾难面前还不忘搞“特权”,受到严肃处理当然是咎由自取。

“饱满的稻穗总是谦卑地低着头,空瘪的稻穗才会高傲地仰着头。”古人有言,做官不可太像“官”;今人提醒,莫因马高人大。身为从政者,权为民所赋,理应为民所用。纵观那些耍“官威”的党员干部,拿着人民赋予的权力对百姓无礼,看似吆五喝六,其实是“银样镗头”,早晚会展原形毕露。

为官者应有威严、有威信,但威严与威信是靠躬身为民、公权为民得来的,与耍“官威”一点关系都没有。倒是“官威”耍得越大,威信消失得越快。看看那些被查被纠的官员,在位时“官威”一个比一个大,最终不仅没有威信可言,连名字都被群众所唾弃。

公生明,廉生威。劝君莫要耍“官威”,路上行人人口碑。在我们党内,有很多党员干部之所以有一呼百应的号召力,有不令而行的的人格魅力,就在于他们不忘初心、牢记使命,始终视群众为亲人,视人民利益高于一切,手中的权力从来都是为人民谋利益的。这次抗击疫情中,很多党员干部挺身而出、冲锋在前,临大难而无私、临大难而无畏,临大难而慷慨。他们的威严与威信早已刻印在人们心中,他们的政声政绩必将被人民铭记。

今天,随着全面从严治党纵深推进,让耍“官威”者失威已经成为一种常态。那些做官思想不端的人,应当及时止步,尽快转到公权为公、公权为民的正途上来,真正用公仆情怀、实际行动赢得百姓的信赖。

